



大理洱海天蓝水碧 郝亚鑫

污染防治逐渐转向水生态修复。

满城山色半城湖，一年春光四季花。滇池治理成效是云南展示人与自然和谐相处的重要窗口。

“十三五”时期，滇池治理进入全面提速新阶段。在工程性治理方面，主要采取环湖截污和外流域调水、入湖河道整治、农业农村面源污染治理、生态清淤、生态修复与建设等方式，促进滇池水生态系统恢复；在创新制度保障方面，首创并完善五级河长制与生态补偿量化结合的管理体系。2018年，滇池水质恢复到30年来最好水平，全湖水质达到Ⅳ类，滇池湖滨生态功能和生物多样性得到恢复，形成了一条平均宽度约200米区域内植被覆盖超过80%的闭合生态带。

近年来，九大高原湖泊水质总体稳中向好，局部水环境改善明显。“十二五”末，九大高原湖泊中阳宗海水质为Ⅳ类，滇池（草海、外海）、星云湖、杞麓湖、异龙湖等4湖泊水质为劣Ⅴ类；

“十三五”以来，通过努力，阳宗海水质好转为Ⅲ类，滇池（外海、草海）、星云湖、异龙湖水质由劣Ⅴ类好转为Ⅴ类，其他湖泊主要污染物指标也有所改善。

2020年1至10月，抚仙湖、泸沽湖继续保持Ⅰ类水质，洱海、阳宗海水质为Ⅲ类，滇池草海、程海（pH和氟化物除外）水质为Ⅳ类，滇池外海、星云湖、异龙湖为Ⅴ类。

### 绿色筑底 生态文明入人心

在打好“三大保卫战”的同时，云南还大力推进美丽宜居乡村建设，出台城乡人居环境提升、乡村振兴战略等系列方案，开展农村人居环境综合整治，把美丽乡村建设与乡村振兴有效衔接。

走进勐海县勐遮镇曼恩村曼拉村民小组，路宽地平、干净卫生、淡淡花香、斑斑树影，清一色的干栏式建筑透着现代气息，家家户户门前建有花栏，一片生机盎然。村民骄傲地拍着胸膛保证，地面看不到一个烟头甚至是一粒瓜子皮。为了避免在农忙时期农车辆频繁进出破坏村内环境卫生，村寨旁还建立了农车辆停车场。

通过各项举措，新的生态文明观融入了广大群众生产生活中，生态文明建设变成群众的自觉行动。村民们不但远离赌博酗酒等不良嗜好，全村还筹资投工投劳共同建盖社房等活动场所，老龄体育协会、民兵之家也同步建好。随着村寨建设越来越好、知名度越来越大，曼拉村民小组的乡村旅游规划也提上日程。

“现在我家煮饭用电饭锅，厨房比以前干净多了，锅灶也不黑了。”临沧市耿马县孟定镇山头寨

村水桑树自然村村民罗光柱自豪地说，自2019年5月启动沿边小康村建设后，水桑树自然村建成生猪养殖小区，把村民的生猪集中到养殖小区喂养，全覆盖地铺设污水管、建成生态氧化塘、垃圾焚烧池，每户统一标准建设了卫生户厕，配备了保洁员，村内环境逐步得到改善。

“包括水桑树自然村在内的沿边一线，拥有独具特色的边地自然风光、上亿年前的水生物化石、跨国石林和天然溶洞等，为把这些特殊的天然资源转化为乡村旅游优势，我们对水桑树自然村的规划和每个项目建设，都按照边境旅游示范村的标准来打造。”孟定镇沿边小康村建设工作队队长陈宝印对未来充满期待。

放眼全省，2020年，楚雄州、怒江州、保山市昌宁县获得第四批国家生态文明建设示范州县称号；丽江市华坪县、楚雄州大姚县获得“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号，到目前为止，全省累计建成10个国家生态文明建设示范市县，5个国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。完成昆明至丽江、昆明至西双版纳、昆明主城区至长水国际机场3条美丽公路建设，怒江美丽公路288.3公里全线建成通车；实现2019年城镇镇区和A级景区以上旱厕全面清除目标。全省上下为争创美丽省份打下了坚实基础，营造了良好氛围。

绿色是云南的底色和价值，生态是云南的责任和潜力。5年来，云南一路逐绿前行，持续加强生态环境保护力度，不断提高生态文明建设水平，绿色发展理念融入经济社会各个领域，天蓝地绿水清的生态之美从理想照进现实，舒展出一幅生态宜居的美好画卷。